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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης χοροστάτησε στον 
Μ. Εσπερινό για την εορτή του Αγίου Αποστόλου 
Ανδρέου του Πρωτοκλήτου
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος χοροστάτησε, την Παρασκευή, 29 Νοεμβρίου 
2024, στον Πατριαρχικό Ναό, στον Μεγάλο Εσπερινό για την 
εορτή του Αποστόλου Ανδρέου του Πρωτοκλήτου, Ιδρυτού της 
Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως.

Στο τέλος του Εσπερινού ο Παναγιώτατος απένειμε το Οφφίκιο του Άρχοντος 
Ακτουαρίου της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας στον Εντιμολ. κ.Βασίλειο 
Bούδρη, Ιατρό – Καρδιολόγο.
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Απευθυνόμενος προς τον νέο Άρχοντα ο Παναγιώτατος επεσήμανε, μεταξύ άλλων, 
τα εξής:

“Από του 12ου αιώνος και εξής ο τίτλος του Ακτουαρίου εδίδετο εξόχως εις τους 
ειδικούς ιατρούς των Ανακτόρων. Μεταξύ αυτών υπήρξαν επιφανείς 
προσωπικότητες αι οποίαι διεκρίθησαν εις την παρασκευήν φαρμάκων, ως και διά 
το συγγραφικόν των έργον εις τον ιατρικόν κλάδον, με μεγάλην αναγνώρισιν και 
απήχησιν.

Στοιχούσα εις την παράδοσιν ταύτην, η Μετριότης ημών απονέμει το οφφίκιον του 
Ακτουαρίου εις ιατρούς. Εκτιμώμεν ιδιαιτέρως τους θεράποντας της ιατρικής 
επιστήμης, οι οποίοι συνδυάζουν εις το απαιτητικόν έργον των την επιστημοσύνην 
μετά του ήθους της απροϋποθέτου προσφοράς προς τον πάσχοντα συνάνθρωπον. 
Πάντοτε η Εκκλησία ετίμα το λειτούργημα των ιατρών, εξαίρει δε και σήμερον την 
σημασίαν της ολιστικής προσεγγίσεως του ασθενούς και της σχέσεως 
εμπιστοσύνης μεταξύ αυτού και του ιατρού και υπογραμμίζει τους κινδύνους 
αποπροσωπο-ποιήσεως, οι οποίοι συνδέονται με την θεώρησιν του πάσχοντος ως 
ανωνύμου περιστατικού εις τα γιγαντιαίας, τεχνοκρατούμενας και περίπλοκους 
σύγχρονους δομάς υγείας.

Χαιρόμεθα, Εντιμολογιώτατε, διότι έχετε εγκωμιαστικάς συστάσεις διά την 
αφοσίωσιν εις την αγίαν αποστολήν σας καθώς και διά τον συνδυασμόν βαθείας 
επιστημονικής καταρτίσεως και ειλικρινούς αγάπης προς τον συνάνθρωπον εις την 
άσκησιν της ειδικότητος του καρδιολόγου, εκ μέρους του Ιερωτάτου και αγαπητού 
αδελφού Μητροπολίτου Δωδώνης κυρίου Χρυσοστόμου. Και ο Εντιμολογιώτατος 



Πρόεδρος της Αδελφότητος Οφφικιαλίων της Μεγάλης Εκκλησίας «Παναγία η 
Παμμακάριστος», μέλος της οποίας είσθε πλέον και υμείς, κ. Αθανάσιος Μαρτίνος, 
εκτιμά ίδιαιτέρως την προσφοράν σας, καθώς υπήρξατε επί μακρόν θεράπων 
ιατρός της μακαριστής μητρός του Αθηνάς. Σας συγχαίρομεν και ημείς 
προσωπικώς, με την υπόμνησιν ότι το Οικουμενικόν Πατριαρχείον έχει καθιερώσει 
κατά μήνα Οκτώβριον τον εορτασμόν της Συνάξεως πάντων των Αγίων Ιατρών, 
εις μνημόσυνον αιώνιον της θυσιαστικής διακονίας του ανθρώπου και ως κλήσιν 
και πρόσκλησιν προς πάντας τους ασκούντας το υψηλόν αυτό λειτούργημα να 
ενστερνισθούν το ήθος των.”

Στην αντιφώνησή του ο νέος Άρχων εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς τον 
Παναγιώτατο για τη μεγάλη τιμή που επεφύλαξε προς το πρόσωπό του.

Ο Πατριάρχης καλωσόρισε θερμά και όλους τους προσκυνητές που ταξίδεψαν 
στην Κωνσταντινούπολη για την Θρονική εορτή της Εκκλησίας της 
Κωνσταντινουπόλεως.

“Έμπλεοι αισθημάτων χαράς σας υποδεχόμεθα και σας καλωσορίζομεν εις το 
πάμφωτον και πανέορτον Φανάριον, εις τας αυλάς της Αγίας του Χριστού Μεγάλης 
Εκκλησίας, η οποία τιμά την πανίερον μνήμην του θεμελιωτού και πάτρωνός της 
Αγίου ενδόξου Αποστόλου Ανδρέου. Σήμερον ευρίσκεσθε εδώ, όπου Ανδρέας ο 
Πρωτόκλητος επί αιώνας τώρα εξακολουθεί να ιερουργή το μυστήριον και να 
κηρύττη το θαύμα της Αναστάσεως, έστω και αν ο ίδιος σταυρούται «εκτός του 
σώματος» επί του χιαστί σταυρού του, όπως ποτέ και «εν σώματι» εν Πάτραις της 
Αχαίας. Ίσως μάλιστα η συσταύρωσις αύτη του Αποστόλου Ανδρέου τω Κυρίω του 



να καθιστά αυθεντικώτερον το κήρυγμά του της Αναστάσεως και να το κάμη να 
φθάνη ευκρινές και ηχηρόν, ευπρόσδεκτον και σωτήριον, εις τα πέρατα της 
οικουμένης, όπου τρέχουν τον προκείμενον αγώνα τα πνευματικά του τέκνα, τα 
πληρούντα σήμερον το αμφίβληστρόν του.

Το Οικουμενικόν Πατριαρχείον παραμένει ανά τους αιώνας, εν «συνεχές θαύμα», 
ευδοκία, δυνάμει, προστασία και σκέπη του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, της 
Παναγίας Θεοτόκου και πάντων των Αγίων, κηρύσσον και αποσαφηνίζον επικαίρως 
το ευάγγελον μήνυμα της ελθούσης χάριτος και της ερχομένης Βασιλείας, μετά 
πιστότητος εις την παράδοσιν των Αποστόλων και των Πατέρων και μετ᾽ 
ευαισθησίας διά τας περιπετείας και τας υπαρξιακάς αναζητήσεις του ανθρώπου.”

Σε άλλο σημείο αναφέρθηκε στην παρουσία της επίσημου Αντιπροσωπείας της 
Εκκλησίας της Ρώμης.

“Όπως γνωρίζουν πολλοί από εσάς, ευρίσκεται εις την Πόλιν μας η επίσημος 
Αντιπροσωπεία του Αγιωτάτου αδελφού Πάπα Ρώμης Φραγκίσκου, διά να 
συμμετάσχη εις την Θρονικήν Εορτήν της Κωνσταντινουπολίτιδος Εκκλησίας, έθος 
ισχύον ήδη επί πολλάς δεκαετίας, το οποίον αποτελεί ένδειξιν και σύμβολον του 
διαλόγου της αγάπης και της αληθείας των δύο Εκκλησιών, καθώς και του 
λεγομένου «διαλόγου της ζωής», της κοινής πορείας, του Θεού ευδοκούντος, προς 
την ενότητα εν τη πίστει και το κοινόν ποτήριον της Θείας Ευχαριστίας. Είναι 
άξιον μνείας το γεγονός ότι η Θρονική Εορτή της Αγίας του Χριστού Μεγάλης 
Εκκλησίας είναι εόρτιον ήμαρ και διά την Εκκλησίαν της Ρώμης, καθ᾽ όσον οι δύο 
ιδρυταί των, οι κατά σάρκα αδελφοί Ανδρέας και Πέτρος, συνήντησαν ομού τον 
Ιησούν και ανεγνώρισαν εις το πρόσωπόν Αυτού τον προσδοκώμενον Μεσσίαν και 
Σωτήρα του κόσμου (Ιωάν α´, 35-43).”

Ολοκληρώνοντας ο Παναγιώτατος ευχαρίστησε όλους για την παρουσία τους, 
λέγοντας τα εξής:

“Με αυτάς τας ολίγας σκέψεις και με βαθείαν εόρτιον χαράν, απευθύνομεν προς 
υμάς εγκάρδιον χαιρετισμόν τιμής και αγάπης. Σας ευχαριστούμεν διά την 
παρουσίαν σας εις την Πόλιν των Πόλεων. Ιδιαιτέρως χαιρετίζομεν τον Ιερώτατον 
και λίαν αγαπητόν αδελφόν Μητροπολίτην Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κύριον 
Βαρνάβαν μετά της τιμίας συνοδείας αυτού, πάντων των προσφιλεστάτων μέλών 
των αντιπροσωπειών της Κεντρικής Ενώσεως Δήμων Ελλάδος, με επί κεφαλής τον 
πρόεδρόν της Εντιμολογιώτατον κύριον Λάζαρον Κυρίζογλου, Δήμαρχον 
Αμπελοκήπων – Μενεμένης, καθώς και της Περιφερειακής Ενώσεως Δήμων 
Κεντρικής Μακεδονίας με επί κεφαλής τον Εντιμότατον Πρόεδρον αυτής κύριον 
Ιγνάτιον Καιτεζίδην, Δήμαρχον Πυλαίας – Χορτιάτη, οι οποίοι ευρίσκονται εις την 
Πόλιν των πόλεων διά να συμπανηγυρίσωμεν την ιεράν μνήμην του Αγίου 
Αποστόλου Ανδρέου εν λειτουργική συνάξει αύριον το πρωί εδώ εις τον Πάνσεπτον 



Πατριαρχικόν Ναόν, αλλά και εν χορδαίς και οργάνω αύριον το εσπέρας, εις την 
Αίθουσαν Τελετών του Ζωγραφείου Λυκείου, κατά την εόρτιον μουσικοχορευτικήν 
εκδήλωσιν «Ο Απόστολος Ανδρέας της Μικράς Ασίας», την οποίαν 
συνδιοργανώνουν μετά του Ζωγραφείου Λυκείου.

Τους ευχαριστούμεν θερμώς διά την αξιέπαινον αυτήν πρωτοβουλίαν τους και 
τους ευχόμεθα το «Ως ευ παρέστητε» εν Φαναρίω, όπως και εις όλους εσάς, 
αδελφοί και τέκνα προσφιλέστατα. Η έλευσίς σας ενταύθα, η παρουσία πάντων 
υμών των συμπροσευχομένων και συναγαλλομένων, μας χαροποιεί, μαρτυρεί το 
εύρος της ευθύνης της Μεγάλης Εκκλησίας και ενισχύει μεγάλως ημάς τους 
φυλάσσοντας εις το Ιερόν Κέντρον της Ορθοδοξίας τα όσια και ιερά της 
Εκκλησίας και του Γένους.

Χαιρετίζομεν ωσαύτως την τιμητικήν παρουσίαν εν τω μέσω ημών 
αντιπροσωπείας της ευρωπαικής περιφερείας (District 38) της AHEPA, υπό την 
ηγεσίαν του Κυβερνήτου αυτής Εντιμοτάτου κ. Δημοσθένους Μαμμωνά. Εν τω 
προσώπω σας χαιρετίζομεν πατρικώς ολόκληρον την Οργάνωσίν σας και 
εκφράζομεν την προς αυτήν εκτίμησιν και ευαρέσκειάν μας διά το σημαντικόν 
έργον που επιτελεί. Ευχόμεθα πλήρη ευόδωσιν των φιλογενών σκοπών σας και σας 
προτρέπομεν να συνεχίσετε, με αμείωτον αφοσίωσιν προς την Μητέρα Εκκλησίαν, 
τας πολυτίμους υπηρεσίας σας προς αυτήν και το ευσεβές ημών Γένος. Καλώς 
ήλθετε!”

Στη συνέχεια, με αφορμή την Θρονική εορτή του Οικουμενικού Πατριαρχείου, 
παρετέθη δεξίωση στο Πολιτιστικό Κέντρο της Ομογενείας, στην παλαιά 
Αστική Σχολή Γαλατά.

Στο πλαίσιο αυτής, πραγματοποιήθηκε μουσική εκδήλωση με τη συμμετοχή 
καλλιτεχνών από την Συμφωνική Ορχήστρα του Φεστιβάλ της Βουδαπέστης, που 
διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της ΡΚαθολικής Ι. Μονής Pannonhalma Ουγγαρίας 
και την στήριξη της Ουγγρικής Πολιτείας. Την εκδήλωση προλόγισαν ο Πανοσιολ. 
κ. Κύριλλος Hortobágyi, Ηγούμενος της ως άνω Μονής, και η Μουσικολ. κ. Orsolya 
Erdődy, Γενική Διευθύντρια της Ουγγρικής Ορχήστρας.

Ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη σε μουσική εκδήλωση



Μετά την μουσική εκδήλωση, ο Παναγιώτατος, στην ομιλία του, που 
πραγματοποίησε στην ελληνική, τουρκική και αγγλική, καλωσόρισε εγκαρδίως 
όλους τους παρισταμένους, χαιρέτισε ιδιαιτέρως την παρουσία, και εφέτος, της 
επισήμου Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Ρώμης, και αναφέρθηκε στους 
επικείμενους εορτασμούς, τον Μάιο 2025, για τη 1700η επέτειό από την Α’ 
Οικουμενική Σύνοδο στη Νίκαια της Βιθυνίας.

“Με την ευκαιρία αυτή, θα φιλοξενήσουμε τον αγαπητό μας αδελφό, τον Αγιώτατο 
Πάπα, τον Μάιο. Και θα έχουμε την χαρά να προσευχηθούμε για την ενότητα της 
Εκκλησίας”, είπε ο Παναγιώτατος, ενώ σε άλλο σημείο επεσήμανε ότι η Εκκλησία 
της Κωνσταντινουπόλεως πάντοτε προσπαθούσε να διακονεί ως πρωτοπόρος στην 
προώθηση ουσιαστικών συναντήσεων μεταξύ λαών και παραδόσεων, και τόνισε 
την κοινή ευθύνη όλων για την προώθηση της ειρήνης και της αλληλεγγύης στον 
κόσμο.

“Ορθώς έχει λεχθεί ότι «η ειρήνη απαιτεί πολύ περισσότερο θάρρος από τον 
πόλεμο”. Είθε να φώτιση ο Θεός τους ισχυρούς της γης να ειρηνεύσουν τον κόσμον 
και να ζώμεν οι πάντες ήρεμον και ησύχιον βίον, ασχολούμενοι με έργα αγάπης και 
δημιουργούντες πολιτισμόν», σημείωσε ο Πατριάρχης. Επεσήμανε δε ότι στον 
περίπλοκο και συχνά ταραγμένο κόσμο μας, το κάλεσμα για ειρηνική συνύπαρξη 
είναι πιο επείγον από ποτέ. “Το Ιερό Καθίδρυμά μας είναι βαθιά αφοσιωμένο σε 
αυτό το έργο, αγωνιζόμενο να οικοδομήσει γέφυρες μεταξύ θρησκειών, 
πολιτισμών και εθνών”, είπε, και αναφέρθηκε στην προσπάθεια της Μήτρος 
Εκκλησίας να ευαισθητοποιήσει την παγκόσμια κοινότητα για όλα όσα υποφέρουν 



εκείνοι που πλήττονται από τον πόλεμο, τον εκτοπισμό, την εμπορία ανθρώπων, 
την κλιματική κρίση και τη φτώχεια. “Προσευχόμαστε συνεχώς για ειρήνη στην 
Ουκρανία, στη Μέση Ανατολή και σε όλες τις εμπόλεμες περιοχές, ώστε το φως 
της συμφιλίωσης να λάμψει λαμπρά μέσα στο σκοτάδι της σύγκρουσης.”

Σημείωσε ότι το Πατριαρχείο αποτέλεσε διαχρονικά μία γέφυρα για την ανάπτυξη 
των δεσμών φιλίας μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας, αλλά και για την προώθηση των 
δραστηριοτήτων πολιτιστικού τουρισμού μεταξύ των δύο αυτών χωρών. “Είμαστε 
αποφασισμένοι να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια.”, τόνισε και κάλεσε τις 
αρμόδιες Αρχές να βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση.

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του αναφέρθηκε στην επιθυμία του για την 
επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, η οποία έκλεισε πριν 
από 53 χρόνια, και τόνισε ότι οι διαβουλεύσεις που ξεκίνησαν με πρωτοβουλία του 
Προέδρου της Τουρκικής Δημοκρατίας συνεχίζονται. “Είμαστε πολύ αισιόδοξοι ότι 
ο ιερός πόθος όλων μας θα εκπληρωθεί. Ελπίζουμε οι συνομιλίες να καταλήξουν το 
συντομότερο δυνατό και η Σχολή μας να ξαναγίνει χώρος παιδείας και πολιτισμού.”

Στη μουσική εκδήλωση και τη δεξίωση που ακολούθησε παρέστησαν η Επίσημη 
Αντιπροσωπεία της Εκκλησίας της Ρώμης, Ιεράρχες του Θρόνου και άλλων 
Εκκλησιών, εκπρόσωποι των Χριστιανικών Κοινοτήτων της Πόλεως, η Υφυπουργός 
Παιδείας της Ελλάδος, Εξοχ. κ. Ζέττα Μακρή, εκ μέρους της Ελληνικής 
Κυβερνήσεως, Αντιπροσωπεία της Ουγγρικής Πολιτείας, εκπρόσωποι του 



Διπλωματικού Σώματος, ομογενειακοί παράγοντες, και πλήθος άλλων 
προσκεκλημένων από την Πόλη και το εξωτερικό.

 

_________

Σημείωση: Ορισμένα από τα παραπάνω αποσπάσματα του λόγου του 
Παναγιωτάτου, κατά τη δεξίωση στο Πολιτιστικό Κέντρο της Ομογενείας στην 
Αστική Σχολή Γαλατά, έχουν μεταφραστεί από την αγγλική και την τουρκική, στις 
οποίες και εκφωνήθηκαν.



  





   









  



















Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου

 


